

«УЛОЖЕНИЕ» АМИРА ТЕМУРА: ПРИНЦИПЫ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА ТЕМУРИДОВ

Азизов Умаржон Алишерович <sup>1</sup>

<sup>1</sup> Старший инспектор управления Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан

ИНФОРМАЦИЯ О  
СТАТЬЕ

АБСТРАКТНЫЙ

ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 07.03.2024

Revised: 08.03.2024

Accepted: 09.03.2024

В статье анализируются общие категории принципов налоговой политики государства Темуридов на основе фактов «Уложения» Амира Темура.

КЛЮЧЕВЫЕ  
СЛОВА:

уложение, правила,  
государство, закон,  
налоги, принцип,  
справедливость.

**ВВЕДЕНИЕ.** Целесообразнее начать данную статью с цитаты нашего великого предка, полководца, основателя государства Темирудов, Амира Темура (Тамерлана): «Где царит закон, там есть и свобода». Слово «уложение» считается образованным от глаголов «уложить», «укладывать», в какой-то мере от слова «узаконить». В нашем случае слово «уложение» рассматривается как устав, своего рода документ, свод правил. «Уложение» Амира Темура составлено им исходя из понимания всевозможных жизненных положений и ситуации. Данный акт определяет его взгляды на общество, государство, социально-политическую жизнь и мировоззрение правителя.

«Уложение» Амира Темура открывается с изложения 12 правил управления государством. Темур изложил свои мысли об этих правилах «Ничто лучше не доказывает их важности, как то, что я извлёк из них: они помогли мне достигнуть власти, завоевать государства, упрочить за мной завоевания и сделать меня достойным трона».[1] В «Уложении» присутствуют целый ряд «Постановлений» или иными словами правил, которых правитель должен использовать для правильного ведения государства. Среди них были правила о жалованье армии, офицерам и солдатам, для министров, об общении с врагами и друзьями, о заданиях в совете.

Амир Темур уделил особое значение к налоговой политике во всем государстве. В «Уложении» Темур четко определил положения сбора налогов и контрибуций с народа «При сборе податей нужно остерегаться обременять народ податями или

опустошать провинции, потому что разорение народа ведет за собой обеднение государственной казны». [2] Подати определялись производительностью земель и были дифференцированными. Основным был поземельный налог — харадж, который собирался только после уборки урожая. Кроме того, население привлекалось к общественным работам - бегар - строительство зданий, оборонительных сооружений, оросительных систем, дорог. При завоевании новых земель, Амир Темур, первым делом, велел собрать информацию о доходах и производительности данных территорий. Налоги складывались от уровня плодородности земель и определенными оценками. К примеру: если земледelec имел земли, орошаемые постоянными арыками, водопроводами или потоками, лишь бы только эти воды текли непрерывно, то доход с этих земель делился на три части, причем 2/3 оставались владельцу, а 1/3 взималась сборщиком.[3] Если налогоплательщик изъявлял желание платить деньгами, то часть сбора оценивалась по текущим ценам. Если же подобные условия не устраивало подданным, то взимались произведения с трех десятин отдельно. С первой собиралось 3 меры, со второй - 2 меры, а с третьей - 1 мера. Было установлено засева поля половина хлебом, а другая - ячменем, и взималась в виде налога половина всего урожая. В случае того, что налогоплательщик отказывался платить натурой, то оценили меру хлеба в пять серебряных мискалей, а меру ячменя - в 2,5 мискаля. На него налагалась обязанность. Но сверх этого с народа не дозволялось ничего требовать с народа под каким бы то ни было предлогом.

Также существовали повинности на траву, фрукты и другие сельские продукты, кроме того, взимались налоги с хозяйственной принадлежности, резервуаров, пастбищ и другие ценных земельных угодий. Данные подати оставались без изменений, но в случае если налогоплательщик не был доволен с положением, то избирался другой соответствующий порядок уплаты.[4]

Необходимо особо отметить, что было закреплено положение, на случаи если подданные платили добровольно, то дело обходилось без сборщика. Было определено, что по отношению должника- налогоплательщика запрещалось прибегать к наказанию, в виде палки, веревки, кнута или цепям. Сборщик податей мог действовать исключительно словом и влиянием.

К тому же, было предусмотрено положение: по отношению землевладельца, разработавшего и оросившего неводеланную землю, сделавшего на ней насаждения или годными для посева заброшенных земель, в отношении него предусматривалось освобождение от податей в первый год; второй год он мог внести столько, сколько ему заблагорассудится; в третий же год он подчинялся общему постановлению о налогах. Если же богатый землевладелец или человек могущественный притеснял бедного или причинял ему какой-нибудь убыток, то притеснитель отвечал за это своим имуществом, вознаграждая угнетенного.[5]

Амир Темур предлагал серьезно заботиться о заброшенных и никому не принадлежащих землях, возделывать их. В случаи того, что земля оставалась без обработки по причине бедности ее владельца, то ему предоставлялись необходимые земледельческие орудия.[6]

Вместе с этим, в каждом субъекте государства было введено должность министра для народа. В его полномочия входило: ведение точного и верного счета податей, уплачиваемых подданными, доносить правителю о сумме их с объяснениями, по какому праву и под каким наименованием они были взимаемы. Вдобавок, из системы охраны государства были выделены особые стражники для народа за засеянными полями и площадями.[7]

Основой государственной политики Амира Темура был принцип: «Сила в справедливости». Этот принцип также отображался в налоговой системе в государстве Темуридов.

Таким образом, «Уложение» Амира Темура представляет собой одним из самых важных документов как по истории налогообложения, так и государственности, и права. Оценивая его важность известный историк, правовед, переводчик и издатель «Уложения» на французском языке Л. Лянглэ в 1787 году писал: «Темур передал своему преемнику вместе с империей дар еще драгоценнее - искусство сохранять ее».[8]

В настоящее время наша страна стала суверенной, решает сложные задачи по построения правового государства. На сегодняшний день многие положения, закрепленные Амиром Темуром, актуальны. Одним из основных приоритетов на современном этапе является стабильность в обществе, мир и согласие людей. Основой стабильности в Узбекистане должно стать дальнейшее укрепление государственности, формирование основ гражданского общества, демократического государства. В основу построения нашего демократического государства и гражданского общества легли одним из первых мысли и идеи нашего великого предка, Амира Темура.

#### **Список использованной литературы:**

1. <http://www.e-samarkand.narod.ru/ulojeniya3.htm>
2. «Уложение» Амира Темура <http.e-samarkand.narod.ru/ulojeniya3.htm>
3. «Уложение» Амира Темура <http.e-samarkand.narod.ru/ulojeniya3.htm>
4. «Уложение» Амира Темура <http.e-samarkand.narod.ru/ulojeniya3.htm>
5. «Уложение» Амира Темура <http.e-samarkand.narod.ru/ulojeniya3.htm>
6. «Уложение» Амира Темура <http.e-samarkand.narod.ru/ulojeniya3.htm>
7. «Уложение» Амира Темура <http.e-samarkand.narod.ru/ulojeniya3.htm>
8. <https://www.samuzinfo.net/>